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В АКЦІОНЕРНИХ ТОВАРИСТВАХ 

 
Розглянуто природу корпорації, досліджено систему корпоративного 
управління акціонерних товариств, проаналізовано характер і зміст 
корпоративних відносин, природу походження норм і правил корпора-
тивного співробітництва, інституціональне забезпечення корпорати-
вних відносин. Виділено дуалістичну природу корпорації, охарактеризо-
вано протиріччя, які виникають внаслідок дуалістичної природи кор-
порації як учасника корпоративних відносин та інституціональної ор-
ганізації. Визначено особливості функціонування корпорацій як основ-
них організаційних форм корпоративного співробітництва. 
 
Ключові слова: корпоративне управління, корпоративний сектор, си-
стема корпоративного управління, інституціональне забезпечення 
корпоративних відносин, дуалістична природа корпорації. 
 

В умовах суспільних трансформацій, виникненням нових організацій-
них форм управління, важливою складовою системи підготовки економіч-
них кадрів для національної економіки є вивчення нових форм управлін-
ня, процедур управління організацією, побудови систем менеджменту в 
т.ч. і в корпоративних умовах. 

 

1. Постановка завдання 
 

Акціонерне товариство являє собою одну з найбільш складних і дове-
ршених форм організації господарювання, використання якої дозволяє 
ефективно об'єднувати зусилля різних економічних агентів, залучати емі-
сійні джерела фінансування та забезпечувати професійне керівництво ді-
яльністю акціонерного товариства. Надзвичайно продуктивним стає вико-
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ристання акціонерної форми підприємництва у сферах економічної діяль-
ності, що вимагають періодичного акумулювання великих обсягів інвес-
тицій, широкого впровадження наукоемних технологій виробництва, за-
лучення кваліфікованого персоналу і т. ін. Виникнення, функціонування 
та розвиток акціонерного товариства (корпорації) в ринкових умовах є 
результатом складного процесу органічного поєднання, гнучкої взаємодії 
та безупинного взаємного пристосування широкого кола прагнень, намірів 
і мотивів учасників корпоративних відносин (корпорантів). 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій 
 
Проблеми інституціоналізації корпоративних відносин в досліджен-

нях вітчизняних і зарубіжних науковців найчастіше розглядаються в пло-
щині формування відповідної нормативно-правової бази або розбудови 
організаційних структур акціонерних товариств (І.О. Александров, 
О.І. Амоша, В.П. Антонюк, Б.М. Андрушків, І.В. Багрова, І.О. Балтачеєва, 
С.О. Біла, Ю.І. Вовк, І.І. Гомаль, В.М. Гриньова, Л.І. Дмитриченко, 
З.І. Домбровський, В.В. Дорофієнко, Н.Б. Кирич, Ю.В. Мельник, О.Р. На-
пора, О.С. Попов, О.А. Пробоїв, М.Й. Романчукевич, Р.Б. Сивак, О.М. Со-
хацька, Н.П. Тарнавська, А.М. Тибінь, О.А. Устенко, М.В. Фігурка)  

Штучний характер походження вітчизняних акціонерних товариств, 
недостатній рівень розвитку національного фондового ринку, недоскона-
лість правового регулювання корпоративних відносин закономірно визна-
чають неминучість загострення природних суперечностей, притаманних 
акціонерній формі підприємництва. 

Унормування корпоративних відносин та організаційне проектування 
належної системи управління акціонерним товариством не можуть повніс-
тю охопити усе розмаїття відносин, які виникають у цій сфері, а отже, ма-
ють доповнюватися іншими управлінськими механізмами узгодження ін-
тересів широкого кола корпорантів. 

 

3. Виклад основного матеріалу 
 
Корпоративне управління можна розглядати як сукупність юридич-

них, економічних, організаційних норм і правил, у рамках яких функціо-
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нує корпорація (товариство), на базі яких будуються: взаємовідносини між 
усіма її учасниками. Корпоративне управління поєднує різних учасників 
корпоративних відносин, кожний з яких дбає про свої власні інтереси, 
установлює між ними механізми і способи взаємодії [1, c. 37]. 

Відокремлення процесів володіння і управління є основною рисою си-
стеми корпоративного управління, яка характеризує організаційно-
правову форму акціонерного товариства. У цьому випадку інтереси різних 
груп зацікавлених осіб різняться між собою і можуть призводити до кон-
фліктних ситуацій. 

Корпоративне управління має двоспрямовану дію. З одного боку, це 
нова сфера діяльності й інтересів державних і недержавних установ (підп-
риємств), керівників і менеджерів, акціонерів і працівників у перехідних 
економіках. З іншого боку, корпоративна практика країн перехідних еко-
номік доповнює і переосмислює систему корпоративного управління у 
економічно розвинутих країнах [2, c. 47]. 

Розвиток корпоративного сектора має вирішальне значення не тільки 
для підвищення ефективності системи керівництва господарських това-
риств, а більш за все, для успішного функціонування економіки країни в 
цілому в умовах ринкових трансформацій, зокрема на рівні державного 
управління [3, c. 31]. 

В процесі організаційно-структурної розбудови системи корпоратив-
ного управління відбувається утворення цілісного інституціонального 
простору регулювання корпоративних відносин, складовими якого стають 
різні види інституцій, інститутів, органів (інституціональних структур), 
інституціональних організацій. Провідну роль та виняткове значення у 
цьому процесі відіграють об'єктивні економічні протиріччя, пов'язані з 
дуалістичною природою походження корпорації - як інституціональної 
організації та суб'єкта господарської діяльності - учасника корпоративних 
відносин (табл. 1) [2 – 4]. 

Інституціональне забезпечення корпоративних відносин здійснюється 
шляхом формування та розвитку системи корпоративного управління, що 
відбувається на трьох рівнях – на суспільному, у сфері корпоративних 
відносин та в межах акціонерного товариства. 
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Таблиця 1 
Характеристика протиріч, які виникають внаслідок  
дуалістичної природи корпорації як учасника  

корпоративних відносин та інституціональної організації 
Протиріччя 

Група Зміст Форми вирішення 
Між структурою власності та розпо-
ділом корпоративного контролю 
(між джерелами отримання економі-
чної влади) 

Система довгострокового стимулювання і 
мотивації вищого керівництва. Регламен-
тація діяльності вищих керівних органів. 
Незалежна оцінка якості корпоративного 
управління 

Між необхідністю задоволення пот-
реб акціонерів в отриманні економі-
чних благ та вимогами забезпечення 
розвитку акціонерного товариства 

Дивідендна політика. Система довгостро-
кового . стимулювання персоналу. Кор-
поративні програми соціальної відповіда-
льності 

Між рівнем складності соціально-еко-
номічних процесів у корпорації та 
належністю внутрішньо-корпоратив-
ного інституціонального забезпечення 

Система соціального партнерства. Держав-
не регулювання. Діяльність саморегулівних 
організацій та професійних об'єднань. Кор-
поративні кодекси і стандарти 

Між нормами організаційної культу-
ри, яка підтримується керівництвом 
акціонерного товариства, та інститу-
ціональними засадами корпоративної 
культури 

Регламентація діяльності вищих керівних 
органів. Корпоративні кодекси і стандар-
ти. Програми соціальної адаптації та 
корпоративної ідентичності В

ну
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нь

ок
ор
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ра
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вн

і 

Між загально корпоративними та 
субкультурними формами інституці-
онального регулювання корпоратив-
них відносин 

Регламентація діяльності вищих керівних 
органів. Програми інформаційної прозо-
рості корпоративного управління. Корпо-
ративні кодекси і стандарти 

Між інституціонально-регулятивними 
функціями та економічними інте-
ресами корпорації як самостійного 
суб'єкта корпоративних відносин 

Регламентація діяльності вищих керівних 
органів. Спостережна рада, ревізійна комі-
сія. Незалежна перевірка фінансово-госпо-
дарській діяльності та оцінка якості корпо-
ративного управління. Програми інформа-
ційної прозорості корпоративних відносин 

Між адміністративними межами 
корпорації та масштабом корпорати-
вних відносин 

Довгострокові угоди. Корпоративні інте-
граційні ' процеси. Соціальні та держав-
но-приватні партнерства. Норми ділової 
активності 

Між тривалістю реалізації довгостро-
кових програм корпоративного розви-
тку та станом інституціонального 
середовища корпоративних відносин 

Система довгострокового стимулювання і 
мотивації вищого керівництва. Емісійна 
політика. Дивідендна політика, Незалежна 
оцінка якості корпоративного управління 
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Між часом виникнення потреб у 
регулюванні та формуванням відпо-
відних інституціональних норм, 
правил та структур 

Діяльність саморегулівних організацій та 
професійних об'єднань. Державне регу-
лювання корпоративних відносин 
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На суспільному рівні проходить взаємодія між державними та недер-
жавними об'єднаннями та організаціями різних рівнів, населенням регіо-
ну, де розташоване акціонерне товариство та секторіальним рівнем систе-
ми корпоративного управління. 

На секторіальному рівні (сфера корпоративного співробітництва) здій-
снюється взаємодія учасників фондового ринку з акціонерним товариством 
шляхом здійснення операцій купівлі-продажу інвестиційних ресурсів. 

Корпоративно-організаційний рівень – це найнижчий рівень у системі 
корпоративного управління, на якому здійснюється внутрішнє управління 
акціонерним товариством. 

Створення нового інституту в конкретних соціально-економічних 
умовах являє собою дворівневий процес: на вищому рівні відбувається 
формування потреб релевантної частки суспільства в певному інституті, 
відповідно до якої (тобто, потреби) в просторі базових інститутів здійсню-
ється пошук належного прототипу. Такий роду пошук здійснюють «інсти-
туційні лідери» суспільства (інституційні новатори). За відсутності нале-
жного базового інституту («прототипу»), під впливом нагальної потреби у 
регулюванні певних відносин відбувається формування певної комбінації 
початкових (базових) норм, які надалі стають підґрунтям для утворення 
нових форм інституціонального регулювання [4, c. 112]. 

Держава є одним з найбільш впливових учасників корпоративних від-
носин, що відіграє провідні ролі (ініціатора, адаптера, новатора, пропаган-
диста, контролера) в ході процесу інституціонального розвитку. Проте у 
державній власності до цього часу залишається також значна кількість 
пакетів акцій корпоратизованих підприємств, які за різних причин (тимча-
сова пряма заборона або обмеження приватизації акціонерних товариств, 
діяльність яких має стратегічне значення; нестача платоспроможного по-
питу покупців, зумовлена низькою інвестиційною привабливістю об'єктів 
приватизації; наявність неврегульованих проблем, пов'язаних із визначен-
ням прав власності та ш.) не були продані приватним власникам [5, c. 102]. 

Тому, до складу найважливіших завдань державного регулювання віт-
чизняного корпоративного сектору віднесено необхідність упорядкування 
(за вартістю, частками капіталу, об'єктами і т. п.) масиву корпоративних 
прав, які залишилися у власності держави після масової приватизації. 
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Активізація зусиль держави щодо розбудови системи управління держа-
вними корпоративними правами в статутних фондах приватизованих акціо-
нерних товариств повинна сприти розвитку механізму аутсайдерського акці-
онерного контролю, формування якого є необхідною вимогою щодо забезпе-
чення прав та інтересів мінорітарних акціонерів, досягнення прийнятного 
(з точки зору широкого кола корпорантів) рівня результативності викорис-
тання акціонерного капіталу і т. п. Крім того, розвиток системи представниц-
тва інтересів держави як акціонера у корпоративному управлінні є важливою 
передумовою для удосконалення організаційного та нормативно-методич-
ного забезпечення корпоративної власності у цілому [5, c. 106]. 

 

Висновки 
 
Різноманіття форм власності суб'єктів господарювання (у т.ч. - для 

об'єктів регіональної інфраструктури) визначають можливості виникнень 
численних протиріч між приватними власниками таких об'єктів та орга-
нами державної влади та місцевого самоврядування, що презентують сус-
пільні пріоритети розвитку та інтереси територіальної громади. Отже, ре-
алізація проектів регіонального розвитку носить чітко виражений корпо-
ративний характер, оскільки в певній мірі зачіпає інтереси й впливає на 
велику кількість учасників соціально-економічних відносин, прямо або 
опосередковано пов'язаних з корпораціями (персонал, постачальники, 
споживачі, органи державної влади тощо). Дія цих та інших чинників ре-
гіонального розвитку зумовлює нагальність вимог щодо забезпечення плі-
дної співпраці та взаємодії державних і місцевих органів влади, широкого 
кола населення регіону, підприємств та установ при вирішенні проблем 
регіонального розвитку на засадах розбудови ефективного міжрегіональ-
ного державно-корпоративного партнерства. 

Природа походження норм і правил корпоративного співробітництва 
визначається чітко вираженим інституціональним характером, пов'язаним 
із спрямованістю на вирішення завдань випереджальної розбудови сере-
довища здійснення корпоративних відносин, в межах та відповідно до ви-
мог якого відбуватимуться утворення, функціонування та розвиток конк-
ретних корпоративних організацій, а також укладатимуться певні індиві-
дуальні угоди між окремими корпорантами. Характер і зміст корпоратив-
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них відносин, з одного боку, є результатом втілення певної ідеології кор-
поративізму, а, з іншого - визначає принципи структурної побудови та 
особливості функціонування корпорацій як основних організаційних форм 
корпоративного співробітництва. 

У процесі організаційно-структурної розбудови системи корпоратив-
ного управління відбувається утворення цілісного інституціонального 
простору регулювання корпоративних відносин, складовими якого стають 
різні види інституцій, інститутів, органів, інституціональних організацій. 
Провідну роль та виняткове значення у цьому процесі відіграють об'єкти-
вні економічні протиріччя, пов'язані із дуалістичною природою похо-
дження корпорації - як інституціональної організації та як суб'єкта госпо-
дарської діяльності - учасника корпоративних відносин. 
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ИНСТИТУЦИОННОЕ ПРОЕКТИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ  
КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ  

В АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВАХ 
С.П. Черничинець 

Рассмотрена природа корпорации, исследована система корпоратив-
ного управления акционерных обществ, проанализирован характер и со-
держание корпоративных отношений, природа происхождения норм и 
правил корпоративного сотрудничества, институционное обеспечение 
корпоративных отношений. Выделена дуалистическая природа корпора-
ции, охарактеризованы противоречия, которые возникают в результате 
дуалистической природы корпорации как участника корпоративных от-
ношений и институционной организации. Охарактеризованы противоре-
чия, которые возникают в результате дуалистической природы корпора-
ции как участника корпоративных отношений и институционной органи-
зации. Определены особенности функционирования корпораций как ос-
новных организационных форм корпоративного сотрудничества. 

Ключевые слова. Корпоративное управление, корпоративный сектор, 
система корпоративного управления, институционное обеспечение корпо-
ративных отношений, дуалистическая природа корпораций. 
 

THE INSTITUTIONAL PLANNING OF THE SYSTEM  
OF CORPORATE MANAGEMENT  

ARE IN JOINT-STOCK COMPANIES 
S.P. Chernychynets 

Nature of corporation is considered, investigational system of corporate 
management of joint-stock companies, character and maintenance of corporate 
relations, nature of origin of norms and rules of corporate collaboration, institu-
tional providing of corporate relations are analyzed. Dualistic nature of corpora-
tion is selected, contradictions which arise up as a result of dualistic nature of 
corporation as a participant of corporate relations and institutional organization 
are described. The features of functioning of corporations are defined as basic 
organizational forms of corporate collaboration. 

Keywords: corporate management, corporate sector, system of corporate 
management, institutional providing of corporate relations, dualistic nature of 
corporation. 
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